# 海南岛的历史沿革与语言分布

### 刘新中

提要 本文以海南岛历代的建制沿革为线索,简述海南从开疆至 21 世纪初的建制沿革,还参照海南各地的族谱,从中分析海南岛民族来源与分布,从而考察海南岛各语言和方言的来源与分布的历史与现状。

关键词 海南岛; 建制沿革; 语言分布

海南岛汉代称珠厓,三国时代,"海南"是南海沿岸各地的泛称,宋代以后才开始专指该岛。海南岛的形状接近椭圆,海岸线长 1500 多公里。全岛四周低平,中间高耸,是一个由山地、丘陵、台地综合组成的穹窿状海岛。500 米以上的山地分布在中部偏南,占全岛面积的 25.4%,海拔 100-500 米的丘陵占全岛面积的 13.2%,海拔不足 100 米的台地占全岛面积的 49.1%,平原谷地占 9.6%,沙地占 1.3%,其他占 1.4%。这样的地形形成了四个大的水系。

杜尔凯姆曾经指出,人们应当从社会中制度化的象征物后面去寻找文化现实。<sup>1</sup>本文主要谈海南的历史沿革,在此基础上探讨入琼的人所操的语言。本文要回答的问题是:什么人、为了什么目的、于何时何地、说何种语言?我们在追踪历史的时候最后的落脚点还是今天,关心的是具体某一个地方说的是什么话。

在一个有限的时空里,人与人,民族与民族之间,必须学会共同生存,同时也要限制自己,不使自己的存在一定导致别人的灭亡,彼此之间形成一种共生与制约的关系。这里不存在单纯的强弱优劣关系。人们必须学会扬长避短,这样才能在一种良性的竞争中求得共同的发展。海南岛上历代的开发和拓展中,各民族之间的生存与发展就是证明。由此我们也可以发现,建制时间长而与中央政权关系若即若离的地方容易保留一种丰富的文化与语言资源。海南岛的语言与民族分布就是一个很好的例子。

## 一 三代至南北朝<sup>2</sup>

海南岛有人类活动的时间在 3,000 年前,最早的居民是黎族,社会组织形式是峒、弓,这两种社会组织形式至少有千年以上的历史。他们所讲的语言就是汉藏语系壮侗语族的黎语。黎语延续到现在至少分为 3 个大的支系:黎语、哥隆话(村话)、那月话;黎语本身又分为 5 个大的方言。黎族是海南岛最早的居民,黎语是海南岛上语言,后来的移民必然与黎族黎语相互接触和影响。黎族把海南岛上其他的民族称为"美"(音 moi),也说明黎族

以原住民自居。表面上看,汉族是历代开疆与移民的主导者,汉族等其他民族的不断迁入,由北而南,由环沿海而向内部山地不断开拓,黎族的居住地区也是由北而南,由环沿海而向内部山区不断迁移;但是,从实际的情况来看,汉族主要是军、民、匠、灶和商,黎族则主要是以合亩为单位的狩猎和简单的刀耕火种。这样进行双向的开拓与发展,使得黎汉等民族的关系维持得相当稳定,并且各自都得到了发展。本文选择历代政区的建制与沿革为线索,来讨论海南岛历代开拓者在海南岛艰苦创业的历程中各民族及其语言的发展。政区的设置表面上是以汉族为代表的中央政府对地方行使管理的标志,这是一条明线,与它并行的隐线是民族的融合与发展,这种情况造就了不同的文化与语言共同发展的沃土。经过数千年的发展,海南岛的原始文化与广东等东南沿海同属一个系统,但是时间较晚,也相对落后。考古发现说明,3,000年以前就有人类定居在海南岛上,从出土文物的分布看,昌化江流域最多,其他依次为南度江、万泉河、望楼溪等。文昌、陵水等地出土的文物时代较早,大体在殷周时期;汉代的五铢钱在海南岛西部的临高、儋州等地都有发现。3

唐虞三代海南岛属扬越荒徼。

秦时海南岛属越外境。秦以前黎族是岛上主要的居民。

汉武帝元鼎六年(111年)十月,置珠崖、儋耳二郡,统辖5县,属交趾刺史。寻罢弃。《汉书·贾捐之传》:"初,武帝征南越,元封元年立儋耳、珠崖郡,皆在南方海中洲居,广袤可千里,合16县,户23,000余。……自初为郡至昭帝始元元年,二十余年间,凡六反叛。至其五年,罢儋耳郡,并属珠厓。……元帝初元元年,珠厓又反……珠厓由是罢。"

汉初始置政区,但不稳定。这时上岛的汉人还很少。珠崖郡下设 5 县: 瞫都、玳瑁(以上在今琼山)、苟中(今澄迈)、紫贝(今文昌)、临振(今临高)。儋耳郡下设 3 县: 九龙(110 年,今东方)、至来(110 年,今昌江)、儋耳(今儋州)。东汉复置珠崖、儋耳,是县一级行政单位,隶属于合浦郡,仍督于交州。后汉的统治没有进展,也不稳定。

三国吴赤鸟二年(239年)设置珠崖郡,郡治设在徐闻,辖徐闻、珠官(两县均在雷州半岛)、朱卢(在海南岛)3县。赤鸟五年(242年),孙权遣将军聂友、校尉陆凯分别挂珠崖、儋耳太守官名,率兵3万远征珠崖、儋耳,同年复置珠崖郡,属交州,后改属广州。

三国时期对海南岛的统治实际是有名无实。

晋时海南岛隶属合浦郡, 督于交州。

宋齐梁陈隋之间海南岛的政区略有变更。

南朝宋元佳八年(431年),复立珠崖郡。

梁大同年间(535-545年),在汉废儋耳郡设置崖州,由广州统领。陈因之。

从西汉至南北朝是海南开疆的第一个重要阶段,海南开疆的地区为今天如下 7 个县市的辖区: 文昌、海口(含琼山)、临高、儋州、昌江、东方。这时期的语言可能有: 黎语、哥隆话(村话)、那月话、海南话(海南闽语)、儋州话、临高话。

#### 二 隋唐至五代

隋大业三年(607年)复置珠崖郡,统辖义伦、感恩、颜卢、毗善(今临高)、吉安5县,郡治设在义伦县。后又析西南地方,置临振郡,统辖昌化、延德、宁远、澄迈、武德5县。由扬州司隶刺史领导。隋大业三年(607年),苟中县治迁至今落城墟,始取名澄迈。

唐初立崖、儋、振三州,每州领县 4。再分置琼州,又改为琼、崖二州,属岭南道,

移郡督府于琼州。唐初,分冯盎地为 8 州,其中崖、儋、振三州就在海南岛,三州共计 12 县。具体如下:

崖州领 4 县: 颜城、澄迈、临机(今临高)、平昌,州治设在颜城(今琼山); 唐贞观元年(627年),析舍城县置琼山县,因境内有一座山,泥土石头洁白润泽如玉,叫琼山,便以山名为县名,琼山县名自此始。

儋州领4县:义伦、昌化、感恩、富罗,州治设在义伦(今儋州,隋珠崖郡治)。

振州领 4 县: 宁远、延德、临川、陵水、州治设在宁远(今三亚)。

贞观五年(632年),从崖州分出琼州,领5县:琼山、临机、万安、富云、博辽,州治在琼山。

唐末,海南共置 5 州 22 县:

崖州辖3县:舍城、澄迈、文昌,州治设在舍城(今琼山境内)。

琼州辖5县:琼山、临高(713年)、曾口、乐会(660年)、颜罗,州治设在琼山。

振州辖5县:宁远、延德、吉阳、落屯、临川,州治设在宁远(今三亚境内)。

儋州辖5县:义伦、昌化、感恩、洛场、富罗(毗善),州治设在义伦(今儋州)。

万安州 4 县: 万安(631年)、陵水、富云、博辽、州治设在万安(今万宁)。

后五代属南汉,因中央政府的不稳定,海南政区略有变动,但基本上维持唐代的面貌。

唐代是海南开疆史上最为重要的一个时期,唐时的州县已遍布环岛沿海地区。隋唐时期至五代,开疆的地区除了原有的7个县市:文昌、海口(含琼山)、临高、儋州、昌江、东方,又加上今天6个县市所属的部分地区:澄迈、琼海、万宁、陵水、三亚、乐东。共计13个县市。这时期的语言有:黎语、哥隆话(村话)、那月话、海南话(海南闽语)、儋州话、临高话。

#### 三 宋代

宋代的地方行政区划:路——府(州军)——县——乡(镇)。县长官为知县,朝廷另行任命的通判与知县互相牵制,镇设镇官、乡设长老。

宋初的海南岛按照唐制,隶属岭南道,太宗时(967-997年)改全国为15路,海南岛隶属于广南西路。海南岛没有路一级设置,仅有州或军。

宋初废崖州,并入琼州,属广南西路,并设靖海军节度使于黎母山峒。琼州的地位相 当重要,实际等于路一级的行政单位,原因是琼州的知州要肩负水路运转使之责。

宋代开始崖州的治所在今天的三亚,而宋代以前崖州的治所均在琼山。

宋代变动后的州县有 4 州 13 县, 比南汉时少了一个洛场县:

琼州领6县:琼山、澄迈、文昌、舍城、临高、乐会。

儋州领3县: 宜伦、昌化、感恩。

万安州2县:万宁、陵水。

崖州领 2 县:宁远、吉阳。

宋代根据户口多少、资地条件将县分为五等:望、紧、上、中、下。海南岛各县中,琼山为中,其余为下。由此我们还是可以看出海南当时的经济文化是远远落后于当时全国的平均水平。

神宗熙宁年间(1068年-1077年)以后对海南岛行政区划进行了调整,除琼州外,其

余均改为军。共有1州3军,领10县2镇,具体如下:

琼州下设5县:琼山、澄迈、文昌、临高、乐会。

南宁军(儋州)下设3县: 宜伦、昌化、感恩。

万安军(万安州)下设2县:万宁、陵水。

吉阳军(崖州)设2镇:临川、藤桥(南宋复名为宁远县、吉阳县)。

"军"的设置主要是在海南岛的西部和南部,包括现在的儋州、昌江、东方、乐东、 三亚等县市,军话就分布在儋州、昌江、东方、三亚等几个西部和南部的县市。

宋代在汉黎交界地带的要地设立营寨:琼州有6个寨:通感、英田(均在琼山)、西峰(在澄迈)、定南(在临高)、大宁、南营(均在乐会):南宁军有1个寨:昌化。

万安军有1个寨:陵水:吉阳军有2个寨:通远、延德。

南宋以后大批汉族迁居海南岛,民族杂居的面积逐步扩大。范成大《桂海虞衡志》载: "闽商值风水荡去其货,多入黎地,耕种不归。……熟黎贪狡,湖广福建之奸民杂焉。"丘 浚《南溟奇甸赋有序》载:"魏晋以后,中原多故,衣冠之族,或官或商,或迁或戍,纷纷 南来,聚庐托处。熏染进化,岁异而月不同;世变风移,旧假而客反为主。"根据海南各地 的族谱,绝大多数移民是宋代迁入海南岛的,其次是元明清以后入琼的,唐朝很少,隋以 前的尚未见到资料。80%以上的移民原籍福建,经由潮州、雷州入琼。海南话(海南闽语) 宋代已基本定型。

在古代典籍中对海南岛汉族以外原住民有许多不同的称呼。西汉时为"骆越",东汉为"里"、"蛮",隋唐时"俚"、"僚"并称,这些都是对南方少数民族的泛称。"黎"这一称呼最早出现在唐代后期的文献,"黎"作为黎族的专称到宋代才固定下来。至此,海南岛的语言有:黎语、哥隆话(村话)、那月话、临高话、海南话(海南闽语)、儋州话、军话、迈话、回辉话,语言分布的情况至此已经初步定型。

#### 四 元明清

#### 4.1 元代

元世祖十五年(1278年),赵与珞等殉难,海南岛归属元朝。元初代称海南曰琼州,隶于雷州之海北海南道。后复改琼州为乾宁军民安抚司,隶广西中书行省。

元朝在海南岛设置的安抚司,统辖军县如故,设4军(州),共计12县,均属于海北海南道宣尉司,人口166,257。海北海南道宣尉司是为了统治海南在湖广行中书省之下特设的。州长官为安抚使,县行政长官为县尹。元代州军的具体情况如下:

琼州领5县:琼山、澄迈、文昌、临高、乐会。

南宁军统辖3县: 宜伦、昌化、感恩。

万安军统辖2县:万宁、陵水。

吉阳军统辖2县:宁远、吉阳。

至元二十八年(1291年),改为琼州路军民安抚司,将新附黎峒寨 519 民 2 万余户从 乐会县中分出,另置会同县,从琼山分出一部分置定安县。元至元三十年(1293年)设定 安县。天历二年(1329年),又改为乾宁军民安抚司,同时升定安县为南建州。

元朝至元三十年(1293年),阔吉里奏请立镇守黎蛮屯田万户府,招募民户和新附士兵屯守。下面设12翼: 五原、仁政、遵化、义丰、潭榄、文昌、昌化、会同、临高、澄迈、

永兴、乐会,设置千户所、百户所。元统二年(1334年),增设万安翼,合为13翼。黎兵万户府设万户3员,正三品。千户所共13处,千户正五品,每所领兵千人;百户所8处,百户正七品,任用黎人。

元代新增了一个定安县(包括今天屯昌的大部分地区),加上已有的文昌、海口(含琼山)、临高、儋州、昌江、东方,澄迈、琼海、万宁、陵水、三亚、乐东等,共计15个县市。元代已经将政区推进到了海南岛中部的外围山区。

#### 4.2 明代

明初升琼州为府,以儋、万、崖为属州,改隶广东省。

洪武元年(1368年),明征南大将军廖永忠命耿天璧统军平定海南,开始了明朝对海南岛的统治。洪武二年(1369年)改琼州乾宁安抚司为琼州,改吉阳军、南宁军、万安军为崖州、儋州、万州,复南建州为定安县。洪武三年(1370年),升琼州为琼州府,领3州10县:琼山、澄迈、临高、定安、文昌、昌化、感恩、乐会、会同、陵水。

洪武三年(1370年)改隶属于广东布政使司,改变了海南岛长期和广西同属一个政区的局面,这个改变对海南岛的社会发展具有重要意义。正统五年(1440年),儋州治宜伦省入儋州、万州,治万安改名万宁并省入万州,崖州治宁远省入崖州。

永乐十年(1412年)全琼编入户籍的黎户17,394,占全琼总户口88,606户的20%弱。 根据职业将户籍分为4种:军、民、匠、灶。

由此可见,明代已将统治的触角深入到每个黎峒,例如澄迈县把全县 139 个黎峒编成 6 个黎都,每个都包含 10 个黎图。

洪武三年(1370年)设立东西二所,洪武七年(1374年)增置中、前、后三所。以后又陆续在儋、万、崖各州和清澜、昌化、南山设立6个守御千户所作为外围。这样海南共有11个千户所。东路千户所3个:清澜、万州、南山(初在陵水县南,洪武二十八年移至南山港,最后迁于岭黎乡马鞍山)。西路3所:儋州、昌化、崖州。

永乐(1403-1424年)初,琼州府共设土舍 41 所,专管黎兵。卫、所、巡检司、民壮、 土舍黎兵等都是琼岛上的守备力量。

万历二十四年(1614年),明政府从广西征调苗兵征讨黎人,尔后落籍海南,称为"苗黎"。在海南的几个主要民族中,苗族是来得最晚的一个,于是他们只能向更高的山区发展。目前苗族是海南岛居民中分布海拔最高的民族。

据明正德《琼台志》记载,明代海南岛语言有官语、西江黎语、客语、土军语、地黎语、番人语。根据目前掌握的材料,"官语"指的是分布在海南岛西部的军话:"西江黎语"指的是临高话,因为临高话主要通行在南渡江的西部;"客语"指的是海南话(海南闽语);"土军语"指的是儋州话;"地黎语"指的是黎语;"番人语"指的是回辉话,当地人还把回辉人称为"番人"。至此海南岛的语言有:黎语、哥隆话(村话)、那月话、临高话、海南话(海南闽语)、儋州话、军话、迈话、付马话、蛋家话、苗话。由于明朝海南岛归广东布政使司,粤语在海南岛肯定会得到不同程度的应用。

#### 4.3 清代

清顺治九年(1652年),海南岛颁行《赋役全书》,清廷的政令开始下达海南岛。 清朝第一位琼州知府朱之光于顺治十二年(1655年)到任。

清初因明制,置琼崖道,领儋、万、崖三州,并琼山、澄迈、定安、文昌、会同、乐

会、临高、昌化、陵水、感恩 10 县。

清朝还沿袭乡图制,乡图隶属于州县,并有所发展。具体如下:

琼山: 在明朝5都9图基础上增加3图,共5都12图。

澄迈: 将都图统归永泰乡管理。

定安:除都图外增设太平巡检司,驻南吕市。

乐会: 南峒(3峒)、北峒(6村),清代已归附,成为熟黎。

临高: 8峒。

儋州,沿袭明代 5 都,雍正八年(1730年)设在大成的薄沙司移至那大市。

万州: 7都9图。

崖州: 东路 72 村,设总管 6人,哨官 13人,峒长 6人;西路 42 村,设总管 3人,哨官 6人;乾隆五年(1740年),改藤桥市为永宁巡检司。

感恩: 3 峒 41 村,峒设峒长,村设黎总。

昌化: 2峒 33村、每峒设总管、哨官各一名。

清末改三州为县,共13县:琼山、澄迈、定安、文昌、会同、乐会、临高、儋州、昌 化、万州、陵水、崖州、感恩。

清朝驻守在北京的称"京营",各地最高一级为"标",标下称"协",协下设"营",营下设"汛"。

儋州南丰等地的客家人就是在清代迁到海南岛的,蛋家人也是在清朝以前就到了海南岛。这样海南岛的居民分布和语言分布就基本成目前的样子了。至清末,海南岛的语言有:黎语、哥隆话(村话)、那月话、临高话、回辉话、海南话(海南闽语)、儋州话、军话、迈话、付马话、蛋家话、客家话、苗话。官话在海南岛的上层社会也有不同程度的使用。

#### 五 民国至 2002 年

民国初,仍置琼崖道,改会同曰琼东,昌化曰昌江,万县曰万宁。民国十年(1921年) 废琼崖道。

民国十五年(1926年),划琼山县属海口港,设海口市,琼山、澄迈、定安、文昌、琼东、乐会、万宁、陵水、崖县、临高、儋县、昌江、感恩等县如旧,共计1市13县。1926年以前海口一直属琼山管辖,1926年海口从琼山县分出,设立市。解放后琼山县政府所在地府城曾两度归海口管辖,1959年琼山与海口分开至今。

民国 24 年 (1935 年) 3 月, 广东省政府决定在五指山区设置白沙、保亭、乐东三个县。 白沙是由《清史稿·地理志》:"儋州有薄沙巡司"中的"薄沙"演变而来。

1948年设置琼中县,琼中县所属地区自民国 24年(1935年)3月至建县,分属琼山、定安、白沙、保亭等 4 个县,1950年撤消琼中县,并入新民(今屯昌)、万宁、保亭、白沙等县;1952年5月恢复琼中县的建制。

1948年中共琼崖区委决定以澄迈二区和琼山六区合并成立新民县。1952年7月新民县改名为屯昌县。1958-1961年与定安县合并为定昌县。1961年5月,分县恢复屯昌县。

1949年以前新增了白沙、乐东、保亭、屯昌 4 个县,加上已有的文昌、海口(含琼山)、临高、儋州、昌江、东方,澄迈、琼海、万宁、陵水、三亚、定安等,共计 17 个县市。至此,海南行政区划的格局基本与现在一致了。

1987年成立通什市,2001年更名为五指山市。

至 1990 年底,海南省农垦总局下辖直属企业事业单位共 185 个,其中农场、茶场 89 个,工厂公司 23 家,医院 4 家,研究所 3 个,学校等其他事业单位约 60 个,这些单位遍布全岛各地,人口近 100 万,占海南总人口的 1/8 强。海南农垦的员工来自全国 20 多个省市,农垦系统的通用语言为南方口音的普通话(农场话),其次还有粤语、潮州话、海南话(海南闽语)等。

截至 2002 年底,海南省共有 8 个市:海口(含琼山)、三亚、五指山、儋州、琼海、文昌、东方、万宁,10 个县:临高、澄迈、昌江、乐东、陵水、定安、屯昌、琼中、白沙、保亭。至此海南岛的常住居民所使用的语言有:黎语、哥隆话(村话)、那月话、临高话、回辉话、苗语、汉语普通话、海南话(海南闽语)、儋州话、军话、迈话、付马话、蛋家话、客家话等共 14 种语言和方言。此外,粤语在一些农、林、渔、矿以及旅游行业不同程度地使用,潮州话在零售业业主之间也广泛使用。

#### 六 小结

海南岛各民族入琼是自秦汉以来一个持续不断的过程,它大体可以分为五个阶段:秦汉至南北朝、隋唐至五代、宋代、元明清、民国至 2002 年。与此相对,海南的最早居民为黎族及其分支,其次为汉族,第三是临高人,第四是回辉人,第五是苗族。清乾隆以前的 1800 多年间,海南岛的人口一直都维持在几十万,乾隆年间人口突破 100 万,民国时期人口达到 200 多万,1953 年新中国第一次人口普查时,海南岛的总人口为 267.19 万,2000年第四次人口普查时人口已达到 790 多万。海南岛历代人口的变化也可以说明移民的一些情况。海南岛历代的人口统计见表 1。

表 1

-	唐以前	唐	宋	元	明	清中叶	1935	1953	2000
	2万	7万	10万	17万	47万	217万	212万	267.19万	790万

海南岛目前使用人口最多的语言是属于闽语的海南话(海南闽语),其次是黎语和儋州话,再次是临高话、军话、苗话、哥隆话(村话),蛋家话、迈话、客家话、付马话、回辉话、那月话则是使用人口较少的语言。普通话在海南岛非常重要,是大部分人必须学会的第二语言,是教育和行政机关最重要的语言。目前海南岛乡镇以上一般人都能听懂普通话并能用于一般的交际,乡镇以下一般都能听懂普通话,但是用普通话交际还有困难。

福建的汉族居民主要是晋永嘉之乱、唐末、宋几次大规模移民的后代,根据族谱的记载,海南岛80%以上讲闽语的居民主要是宋代入琼的,这是唐代以后持续开发海南的结果,海南闽语的形成也应该在唐到宋这一个时期,宋代最终定型,并且与福建闽语有了较大的差异。我们还发现,入琼的福建人是经过粤东潮汕地区和粤西雷州半岛入琼的。从现今的语言分布看,闽南话从厦漳泉、潮汕、粤西到海南岛,渐行渐远,语言的差异与移民的迁移路线也是基本一致的。天时地利使得入琼的闽南人在经济文化相对落后的海岛上不断的适应与发展,最终形成独具特色的海南话(海南闽语)——闽南话的一个分支。

由上文可知,历代移居海南的人成分大致包括:商人、屯戍落籍的军人及其后裔、官裔流寓而落籍海南、避乱迁徙而来,与史书中记载的"军、民、匠、灶"的划分基本一致。

#### 附注

- 1 见卡尔迪纳、普里勃《他们研究了人》, 孙恺祥译, 生活读书新知三联书店 1991。
- 2 本文的史料主要参考以下著作:《汉书・贾捐之传》2830-2840 页,中华书局 1962: 「明]上官崇修、唐 **胄辑《正德琼台志》正德十六年(1521年)刻本44卷,缺22、23(黎情上下)、43、44(诗文),上海** 古籍书店 1964、杨德春《海南岛古代简史》,东北师范大学出版社 1988、陈铭枢总纂、曾寨主编《海南 岛志》,民国十九年,书中说:国人通称曰海南,曰琼州,行政区域名称则曰琼崖:[宋]祝穆编、祝洙 补订《宋本方舆胜览》391-400页,上海古籍出版社1991;[宋]王象之《舆地纪胜》;史图博《海南岛 民族志》(汉译本),广东民族研究所年内部编印1994:《海南黎族苗族自治州概况》编写组《海南黎族 苗族自治州概况》,广东人民出版社 1986; 符玉川《古代移民与海南方言》,载《第四届国际闽方言研 讨会论文集》20-27 页,油头大学出版社1996;司徒尚纪、朱葓《开疆文化在海南的地域扩散与整合》, 《地理学报》2001 年第 1 期 99-106 页: 林日举《隋朝在海南建置考略》,载《海南大学学报(人文社 科版)》2002 第1期:海南省地方史志办公室《海南省志》,海南摄影美术出版社1996:李建璋、王隆 伟《崖州史话》,海南人民出版社 1989;张謇、邢定纶、赵以谦纂修,郭沫若点校《崖州志》,广东人 民出版社: 许崇灏编译《海南岛》, 边疆丛书之一, 1947年版, 该书是 1939-1945年日寇占领海南时派 出的专家数人勘查海南岛的实地记录:此外还有各具市的具(市)志 20 余种。各市具的族谱若干,如: 《王氏合族大谱》(1987-1993),始祖福建漳州,后迁潮州潮阳,宋代来琼,已 71 代,800 多年;《海 南陈氏族谱》(据德星堂 1985、孔汶村版 1993) 记载,陈氏西晋由河南入闽,然后经由广东入琼。陈氏 入琼的时间大多也是在宋代。《张氏本支谱牒》1987年3月:《(东方四更镇付马村文氏)历代宗支》, 来自江西吉安府卢陵县罗泊村里(时间大约在明代),已有22代;崖城的《卢氏族谱》也记载,曾经二 度为相,文武兼济的宰相卢多逊,在宋太平兴国七年(982年)被终身流放崖州,落脚在离城二里的水 南村,现在讲迈话的水南村卢姓,据说都是卢多逊的传人,至今已有25代;《文昌的姓氏及分布》等。 3 见广东省博物馆编《广东海南岛原始文化遗址》载《广东文物考古》第二辑(1989): 杨式挺《海南自

治州文物普查散记》载《广东文博》1983 第2期。

(刘新中 暨南大学文学院)